

**在周世宁院士从事煤炭科教事业 60 年
暨 80 寿辰庆祝会上的讲话**

中国矿业大学党委书记 邹放鸣

(2013 年 11 月 16 日)

尊敬的周院士、柴俊秀女士，各位来宾、各位领导，老师们、同学们：

全国煤矿瓦斯防治学术研讨会今天在徐州、在中国矿业大学召开，恰逢中国工程院院士周世宁教授从事煤炭科教事业 60 年暨 80 寿辰。这既是周院士本人及其亲友和弟子的喜事，也是我们中国矿业大学以及煤炭科技教育界的一件盛事。我们怀着美好的心情相聚在这里，为周院士举行隆重而又简朴的庆祝会，向周院士表示崇高的敬意和衷心的祝福。

刚才，葛世荣校长介绍了周世宁院士学术和事业上的主要成就，王振海副局长、朱凤山司长、刘峰副会长分别代表中国工程院、国家安监总局和中国煤炭工业协会致辞。周院士的朋友、弟子，还将以不同方式向周院士表达敬仰和祝福之情。值此群贤毕至，高朋满座的喜庆之际，我和葛校长代表中国矿业大学党委、行政和全校师生员工，向周院士表示崇高的敬意和诚挚的祝福——祝周院士生日愉快、健康长寿！同时，向专程前来参加庆祝会的各位领导、各位嘉宾和各位朋友，表示热烈的欢迎和衷心的感谢！

周世宁院士是我国著名的安全工程专家，中国优秀知识分子的杰出代表。作为我国煤矿瓦斯学科的开拓者和主要奠基人，他六十年如一日，致力于煤矿瓦斯防治的理论研究和工程实践探索，为我国矿井瓦斯防治领域的人才培养、科学研究和学科建设

以及煤炭工业技术进步和生产发展做出了卓越的贡献，并在国内外产生了深远的影响。

周世宁院士于 1950 年 9 月考入新中国第一所矿业高等学府——在天津办学的中国矿业学院采矿系，成为我校在建国后入学的第一届学生。风云激荡的历史进程磨砺了他坚韧不拔的意志品格，民主宽松的家庭环境养成了他努力上进的创新精神。1953 年，他以优异的成绩提前毕业并留校任教，从此走上了一条为我国煤矿安全事业持续探索和艰苦奋斗的道路。五十年代的煤矿，生产技术条件落后，设备陈旧。频繁发生瓦斯爆炸事故，成为煤矿开采最大的隐患，这是高悬在全国数百万矿工头上的“达摩克利斯之剑”。出于强烈的使命和责任，投身矿井瓦斯防治工作成为青年时代的周世宁院士义无反顾的选择。瓦斯防治是一项既艰苦、细致又充满危险的工作，有的时候为了获取一个数据，需要在井下连续工作几十个小时。他不计个人安危，殚精竭虑、摩顶放踵，坚持在煤矿生产一线，经过多年的研究探索，周世宁教授取得了一系列具有创造性的科学成果，多次获得国家及省、部级的奖励，并于 1999 年当选为中国工程院院士。

周院士不仅学术成果丰硕，而且注重人才培养，致力教书育人。几十年来，他以高尚的品德、卓越的学识、丰富的工程实践经验和严谨求实的科学精神，培养出了一大批高水平的工程技术人员，其中许多人取得了卓越的成就，为国家的现代化建设奉献聪明和才智。可谓桃李满天下，美誉遍神州。

“勤于思考、勇于实践，严谨治学、善于创新”，这是周院士一贯的风格，也是他人生的真实写照。与周院士共事或交往过的人都有一个共同的感受，他对国家的现代化和煤炭建设事业怀

有深厚的感情，对中国矿业大学的改革与事业发展一往情深。六十年来，他为我国的煤炭科教事业奉献了自己的青春和激情，为整个煤炭行业和国家赢得了世界性的荣誉；他为学校的发展和青年一代的成长奉献了自己的学识和智慧，赢得了全校师生的衷心爱戴。他始终把国家的现代化建设、煤矿工人的生命安全、煤炭行业的科技进步挂在心上，与学术界和工程界的同仁一起以高度的责任感奔走呼号、建言献策，以诲人不倦的精神谆谆告诫年轻人要树立远大理想，肩负社会责任，严格要求自己，磨砺创新之剑。周世宁院士对国家教育事业的忠诚和执着，在科技创新方面的灵感和睿智，在为人处事中的豁达开朗，都无不令我们肃然起敬。正是因为有了周院士以及以周院士为代表的前辈学者榜样的力量和奉献精神的激励，才有了中国矿业大学的深厚底蕴、辉煌成就和光明前景。周院士所取得的成就和贡献，是我们矿业大学的宝贵财富；周院士的人品和学识，值得我们每一个人钦佩和学习。我提议，让我们再次以热烈的掌声，向周院士表示崇高的敬意！

各位领导，各位来宾，各位朋友，今天我们在这里热烈祝贺周世宁院士 80 寿辰，是为了表达我们对周院士的敬仰与感激之情；同时也是为用周院士以及以周院士为代表的老一代知识分子的学识和品格激励全校师生员工，进一步凝心聚力，以更加饱满的精神状态，同心同德、团结拼搏，为早日实现建设特色鲜明、国际一流的高水平矿业大学的目标而努力奋斗，把中国矿业大学的事业不断推向前进！

各位来宾，各位朋友，我们还很高兴地得知，今年不仅是周院士 80 寿辰和从事煤炭科教事业 60 年，也是周院士和夫人柴女

士结婚 55 周年。借此机会，我们要向周院士伉俪表示衷心的祝贺，要向柴俊秀女士为周院士和学校的事业发展做出的无私奉献表示崇高的敬意，让我们共同祝愿他们的生活更加幸福美满！

最后，再一次衷心祝愿周院士福如东海长流水、寿比南山不老松，身体健康、万事如意！

谢谢大家。